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PHƯƠNG ÁN

Phòng, chống hạn hán phục vụ sản xuất nông nghiệp và cấp nước sinh hoạt 

cho người và gia súc năm 2025 trên địa bàn xã Sơn Nham
(Ban hành kèm theo Quyết định số      /QĐ-UBND ngày     /     /2025 của 
UBND xã Sơn Nham)

Thực hiện Công văn số 959/UBND-KTN ngày 25/02/2025 của UBND tỉnh Quảng Ngãi về việc triển khai các biện pháp phòng, chống hạn hán, thiếu nước và xâm nhập mặn năm 2025; Công văn số 492/UBND-NNMT ngày 28/02/2025 của UBND huyện Sơn Hà về việc triển khai các biện pháp phòng, chống hạn hán, thiếu nước năm 2025.

Để chủ động ứng phó với hạn hán, đảm bảo nguồn nước phục vụ dân sinh và sản xuất nông nghiệp mùa khô năm 2025 trên địa bàn xã, UBND xã Sơn Nham xây dựng phương án phòng, chống hạn phục vụ sản xuất nông nghiệp và cấp nước sinh hoạt cho người và gia súc trong năm 2025 trên địa bàn xã Sơn Nham, cụ thể như sau:
I. Cơ sở xây dựng phương án chống hạn:

1. Đánh giá về hiện trạng các công trình thủy lợi:


Qua kiểm tra thực tế các nguồn nước tưới tiêu phục vụ sản xuất trên địa bàn xã Sơn Nham và một số các đập bổi, công trình thủy lợi nhận thấy:
- Nguồn nước đến các công trình hiện nay trong 02 tháng đầu năm có mưa lượng nước trung bình, các tuyến kênh mương chính và kênh nội đồng nhìn chung đã được nạo vét, sửa chữa, do vậy lượng nước đến chân ruộng đảm bảo, một số diện tích ruộng ở cuối kênh, chân cao không chủ động nước có khả năng hạn vào cuối vụ hè thu 2025.

- Trong năm qua UBND xã Sơn Nham đã sử dụng các nguồn vốn sự nghiệp kinh tế, phát triển đất lúa, thủy lợi phí... để đầu tư xây dựng mới, duy tu, sửa chữa, nâng cấp các công trình thủy lợi nước sinh hoạt trên địa bàn. Tuy nhiên một số công trình phát huy hiệu quả thấp do hệ thống kênh mương, nước sinh hoạt qua nhiều năm sử dụng đã xuống cấp gây rò rỉ thất thoát nước lớn. 

- Hàng năm, UBND xã Sơn Nham thường xuyên đôn đốc hướng dẫn các thôn tập trung huy động nhân lực nạo vét kênh mương, tận dụng các nguồn nước mặt sẵn có để đắp các đập bổi, nhằm đưa nước về phục vụ sản xuất.

2. Các công trình thủy lợi:

- Về công trình thủy lợi: Hiện nay xã đang quản lý 06 công trình thủy lợi (Đập BLâu, Đập Brét, Đập Xà Ruông, Đập Giai Ngoạt (Xà Nay), Đập đồng Un, Đập K Lấu với chiểu dài khoảng 8.992 m phục vụ nước tưới cho hơn 110 ha diện tích lúa toàn xã. Năm 2019 Sở NN&PTNT tỉnh Quảng Ngãi dầu tư xây dựng tuyến kênh tiếp nối từ Đập Dâng Gai ngoạt (Xà Nay) chiều dài 120 đã bàn giao cho UBND xã Sơn Nham quản lý và sử dụng vụ góp phần ổn định lượng nước phục vụ cho sản xuất .
+ Nguồn nước ngầm: Hiện tại ở xã Sơn Nham có khoảng 158 giếng nước chủ yếu là giếng đào và giếng khoan nhằm phục vụ sinh hoạt cho người và gia súc.

(Chi tiết theo phụ lục 01 đính kèm).
Hiện tại nguồn nước đến các công trình đảm bảo hơn so với nhiều năm trước, nhiều công trình có tuyến kênh dài, đi qua địa hình tương đối phức tạp. Do vậy, khả năng mất nước ở cuối kênh là rất lớn, hệ thống nước tưới cho các cánh đồng đã xuống cấp, hư hỏng không đảm bảo nước tưới thường xuyên cho vụ Đông- Xuân năm 2024-2025.
3. Công trình cấp nước sinh hoạt tự chảy:

Trên địa bàn xã có 06 công trình nước sinh hoạt tự chảy trong đó: Thôn Canh Mo, thôn Chàm Rao, thôn Bầu Sơn, thôn Cận Sơn, thôn Xà Nay, thôn Xà Riêng, số hộ đang sử dụng nước khoảng 808 hộ. Hiện nay UBND xã đã xây dựng xong phương án giá nước sinh hoạt cho công trình nước sinh hoạt cho các thôn và các hộ dân tự quản công trình theo phương án đã được cấp trên phê duyệt.
(Chi tiết theo phụ lục 02 đính kèm).

II. Phương án phòng, chống hạn năm 2025:
1. Khả năng diện tích bị khô hạn:

Tổng diện tích bị hạn có thể thiếu nước khoảng: 48,5 ha, trong đó:

- Diện tích bị hạn chủ yếu là cây lúa khoảng: 25 ha;

- Cây ngô khoảng: 4,5 ha;  

- Còn 1 số cây trồng khác như: rau các loại; cây công nghiệp ngắn ngày (Lạc, đậu các loại): 19 ha;

- Dự kiến số gia súc bị thiếu nước: 500 con.

- Số người bị thiếu nước sinh hoạt: 330 người.

(Chi tiết theo phụ lục 03  đính kèm).
2. Giải pháp phòng, chống hạn:

2.1. Giải pháp quản lý và chỉ đạo:


- Kiện toàn Ban chỉ đạo phòng chống hạn, từ xã đến các thôn, khu dân cư do Phó Chủ tịch UBND xã làm Trưởng ban. Phân công nhiệm vụ cụ thể cho từng thành viên gắn liền với đảng ủy viên đứng cánh. 


- Giao nhiệm vụ cho Ban cán sự thôn, khu dân cư tiến hành họp dân huy động mọi nguồn lực hiện có, tìm kiếm địa điểm khắc phục khô hạn và điểm cung cấp nước tưới tiêu cho cánh đồng, nước sinh hoạt cho dân.

- Theo dõi chặt chẽ tình hình nắng hạn, thiếu nước và diện tích các vùng bị hạn để tập trung chống hạn kịp thời trên tinh thần tự lực tại chỗ bằng mọi biện pháp. Nếu xảy ra hạn, phải thực hiện nghiêm túc chế độ trực báo 10 ngày/lần vào các ngày 10, 20, 30 hàng tháng.


- Chỉ đạo cho nông dân chuyển diện tích lúa vùng gò, ruộng chân cao thường xuyên thiếu nước, cần chuyển đổi cây trồng ngắn hạn chịu hạn cao, luôn đảm bảo lương thực cho người dân, không để tình trạng ruộng khô hạn lại bỏ hoang, không canh tác vào vụ hè thu năm 2025.


- Huy động nguồn lực nhân dân, tổ chức Đoàn thanh niên, Hội Nông dân, Hội liên hiệp Phụ nữ, Ban chỉ huy Quân sự xã, Công an xã phối hợp đồng bộ ra quân nạo vét kênh mương tại các thôn, Canh Mo, Bầu Sơn, Cận Sơn, Xà Nay, Xà Riêng, xây dựng đập bổi nhỏ, vận động người dân mua ống dẫn nước về ruộng từ nguồn nước trên khe núi, khe mương. Tuyên truyền giáo dục người dân không khai thác keo, chặt phá rừng đầu nguồn khe suối làm dẫn đến khô kiệt nguồn nước tưới tiêu cho cánh đồng, nước sinh hoạt tự chảy cung cấp người và gia súc chăn nuôi.


- Bàn giao nhiệm quản lý các công trình thủy lợi và hệ thống nước tự chảy cho Hợp tác xã Dịch vụ nông nghiệp Sơn Nham bảo vệ và quản lý, không để tình trạng mất cắp, người dân đập phá, thiếu ý thức trách nhiệm bảo vệ, lấy nước sử dụng không đúng mục đích như: nước vào ao nuôi cá; Công chức Tư pháp tham mưu cho UBND xã xử phạt nghiêm khắt những đối tượng có hành vi phá hoại tài sản công cộng.


2.2. Giải pháp khắc phục công trình: 

- Tận dụng triệt để mọi nguồn nước có sẵn, khai thác tối đa trên cơ sở hợp lý và tiết kiện đem lại hiệu quả, không ảnh hưởng đến môi trường sinh thái chung trên địa bàn xã.


- Dọn dẹp vệ sinh, nạo vét kênh nương nội đồng các bể chứa nước, bể thu nước đầu nguồn, xây dựng tu bổ sửa chữa các điểm đập, bể chứa nước bị rạn nứt, rò rĩ thẩm thấu nước chảy ra ngoài, kiểm tra các hệ thống van sả cát, dọn đất đá.


- Tu bổ và sửa chữa lại một số đường ống dẫn nước bị bễ, hư hỏng của nguồn nước sinh hoạt tự chảy, khắc phục các điểm ống đầu nối bị rò rĩ, kênh mương tưới tiêu.


- Một số cánh đồng khô hạn không đủ nước tưới tiêu cho vụ Đông - Xuân 2024 - 2025 dự trù mua máy bơm nước cấp  cho HTX quản lý, điều phối luân phiên bơm nước cho cánh đồng khô hạn. 

- Cần phải xây dựng đào giếng cung cấp nước sinh hoạt cho người dân 30 hộ/giếng ở các nơi thiếu nguồn nước sinh hoạt.


2.3. Dự trù kinh phí:

- Dự kiến kinh phí mua máy bơm tưới tiêu chống hạn 06 máy bơm kinh phí 30.000.000 đồng; tưới tiêu cánh đồng khô hạn khoảng 25 ha; trong đó: cánh đồng Hóc liên 7ha thôn Xà Nay; cánh đồng Hóc Đèo 05 ha thôn Xà Riêng; cánh đồng Xà Ruông 2 ha, thôn Cận Sơn; Chàm Rao 7ha, Canh Mo 02 ha và Bầu Sơn 02ha.
- Hỗ trợ nạo vét kênh mương nội đồng kinh phí 17.000.000 đồng;  

- Kinh phí hỗ trợ cho người và vật nuôi là: 10.500.000 đồng,  
- Dự kiến nguồn kinh phí ngân sách địa phương hỗ trợ khoảng 14.000.000 đồng.
Tổng cộng nguồn kinh phí là: 71.500.000 đồng.  

III. Tổ chức thực hiện:


1. UBND xã Sơn Nham:


- Xây dựng Phương án và dự toán kinh phí phòng chống hạn năm 2025, triển khai thực hiện phương án đã được phê duyệt;


- Sử dụng nguồn kinh phí phòng chống hạn đúng mục đích, thực tế của địa phương theo Phương án, kế hoạch đã được xây dựng và thanh quyết toán theo đúng quy định hiện hành của Nhà nước;


- Bộ phận Tài chính - Kế toán có trách nhiệm rút nguồn kinh phí đã được phê duyệt phân bổ về, chi các khoản theo đúng Phương án đã được duyệt;


- Văn phòng UBND xã và cán bộ  phụ trách Giao thông - Thủy lợi, khuyến nông có trách nhiệm theo dõi thường xuyên tình hình điều phối nước tại các thôn; 


- Bộ phận đài phát thanh xã phát lại, có trách nhiệm thông tin phòng chống hạn, lên loa đại chúng, vận động toàn dân tham gia phòng chống hạn, phát động phong trào tiết kiệm nước, bảo vệ tài sản công ích các hệ thống nước sinh hoạt tự chảy.


2. Hội Đoàn thể, tổ chức chính trị xã hội xã:


Tuyên truyền trong các hội viên, đoàn viên mình tham gia thực hiện tốt ra quân nạo vét kênh nương nội đồng, giáo dục quần chúng nhân dân có ý thức bảo vệ nguồn nước, tiết kiệm nguồn nước sinh hoạt có hiệu quả; không chặt phát rừng đầu nguồn nước, đảm bảo nguồn nước tưới và sinh thái môi trường trên đại bàn xã.


3. Đối với Ban cán sự các thôn:


- Xây dựng kế hoạch luân phiên bám sát địa bàn, phân công nhiệm vụ cho ban cán sự thôn, khu dân cư; làm tốt công tác điều phối nước hợp lý tiết kiệm nước, chỉ đạo công tác xuống giống thâm canh vụ mùa phù hợp tình hình thời tiết và điểm đặt hệ thống máy bơm nước tưới.


- Vận động nhân dân ra quân nạo vét kênh mương, sửa chữa hệ thống dẫn nước, theo ngày công ích đóng góp. 


- Có trách nhiệm quản lý bảo vệ máy bơm nước hợp lý đúng kỹ thuật quy định, trong quá trình sử dụng máy nếu có hư hỏng, mất cắp Ban cán sự, gia đình mượn máy phải chịu bồi thường theo quy định của Nhà nước.


4. HTX Dịch vụ nông nghiệp Sơn Nham:

Là đơn vị được hợp đồng giao nhiệm vụ quản lý, vận hành các công trình thủy lợi, nước sinh hoạt. Theo dõi chặt chẽ diễn biến thời tiết, tình hình nắng hạn, thiếu nước và diện tích các vùng bị hạn để tập trung chống hạn kịp thời, có kế hoạch tưới luân phiên, sử dụng nước hết sức tiết kiệm, đặc biệt là công tác điều hành tưới nước không được lãng phí. Thực hiện đúng với những nội dung đã ký kết với Phòng Nông nghiệp và Môi trường. Phối hợp kịp thời với các thôn thường xuyên theo dõi, kịp thời điều tiết nước cho phù hợp.

Trên đây là phương án phòng, chống hạn phục vụ sản xuất nông nghiệp và cấp nước sinh hoạt cho người và gia súc năm 2025 trên địa bàn xã Sơn Nham./.
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